



ОБЩИНА АРДИНО

ОБЛАСТ КЪРДЖАЛИ

Отчет за дейността на кмета на община Ардино през 2022 г.

Уважаеми съграждани,

Отново сме в навечерието на Коледни и Новогодишни празници, в края на 2022 календарна година. Спазвайки създадената през последните години традиция като ръководство на община Ардино, да се отчитам, заставам пред Вас за да изложа това, което ние успяхме да реализираме през изтичащата година, да чуя вашите предложения, оценки, забележки и мнения.

Отминаващата година, през която все още усещахме макар и не толкова силно влиянието на пандемията, която се отразява неблагоприятно върху всички области на развитие на нашата община, се отличава най-вече с политическата, икономическа, социалната кризи, предизвикани от неспособността или по-скоро нежеланието на политическите сили у нас да съставят стабилно и работещо правителство. Това доведе до провеждането на поредните избори за народно събрание на Република България в началото на месец октомври. Както винаги и на тези избори, Вие жителите и избиратели от общината показахте висока отговорност и гражданска позиция за възстановяване на държавността и политическата стабилност на страната ни.

Във всеки досегашен отчет сме подчертавали, че като орган на местното самоуправление, отговорностите ни остават едни и същи – административно и правно обслужване на граждани и юридически лица; териториално и селищно устройство; финансово - стопанска дейност и управление на собствеността и други делегирани от държавата функции в областта на образованието, културата, здравеопазването и социалните дейности.

Трудно един отчет може да обхване в пълнота и детайли дейността на общината за една година. Затова споменавайки в краткост част от дейностите, ще отделя повече място за видимите резултати от дейността, които всички ние виждаме, усещаме и се възползваме.

Административното обслужване на институции, физически и юридически лица е дейност, извършвана от няколко отдела на общинската администрация – „ГРАО“, „АБОБС“, „МДТ“ и се изразява в предоставяне на услуги по гражданско състояние, строителство, благоустрояване, издаване на удостоверения и справки за платени такси и данъци.

Редът и организацията на работата на общинската администрация е определен в Устройственият правилник за работата ѝ, Етичния кодекс на служителите в администрацията, Инструкция № 1 за изискванията към служителите на община Ардино във връзка с деловодната дейност, със създаването и организацията на работа с документи и Вътрешни правила за административното обслужване и документооборота. Работата на цялата администрация и отделите към нея е организирана в съответствие с разпоредбите на Закона за местното самоуправление и местната администрация, Закона за администрацията, Закона за устройството на територията, Закона за обществените поръчки и други закони и

подзаконови нормативни актове касаещи работата в тази област и разбира се решенията на Общински съвет- Ардино.

Водещи правила в дейността на администрацията подчиняващи се на трите основни принципа отговорност, публичност и прозрачност са: работа за благо на хората, създаване на условия за по-добър живот, осигуряване на предпоставки за добър инвестиционен климат в общината. Извършваните услуги отговарят на принципите на законност, бързина, достъпност, икономия на време и удобство за заявителите.

От 2006 г. Общината притежава Сертификат за качество в съответствие с международния стандарт ISO 9001-2000, а от началото на 2022 г. след поредният успешен ресертификационен одит е внедрена интегрирана Система за управление на качеството, околната среда и информационната сигурност /ИСУ/ в съответствие с изискванията на стандартите БДС EN ISO 9001:2015 – „Системи за управление на качеството. Изисквания”, БДС EN ISO 14001:2015 – „Системи за управление по отношение на околната среда. Изисквания с указания за прилагане “и ISO 27001:2013 (БДС EN ISO/IEC 27001:2017) Системи за управление на сигурността на информацията. Чрез интегрирана система за управление на качеството и околната среда, общинската администрация демонстрира способността си да удовлетворява потребностите и очакванията на обществото, на клиентите си и изискванията от действащата нормативна уредба в Република България.

Ръководството на Общината осигурява на всички свои служители условия за поддържане на колегиалност, взаимна подкрепа и професионализъм при извършване на всички дейности и всеки служител е ангажиран да изпълнява принадлежащите задължения, описани в Длъжностните характеристики, и осъзнава ползите от поддържане на взаимноизгодни отношения със заинтересованите страни и необходимостта от превръщане желанията и изискванията на гражданите в свои изисквания и цели.

В общинската администрация е внедрена софтуерна система **“Archimed e Община документооборот Client”** чрез която се осигурява сигурността на постъпилите заявления и искания от гражданите и възможност за проследяване на движението на преписката.

Административното обслужване, свързано с издаване на документи по гражданско състояние се осигурява от служителите на отдел “Гражданска регистрация и административно обслужване” и се изразява в:

- Поддържане в актуално състояние на локална база данни „Население”;
- Адресна регистрация на населението в населените места на общината;
- Поддържане на регистрите по гражданско състояние в община Ардино
- Контрол за достоверността и легитимността на документите съставени в чужбина и тяхното използване в Република България при съставяне на актове по гражданско състояние;
- Компетентно проучване и решаване на постъпили заявления, жалби, сигнали и предложения на граждани;
- Деловодно обслужване на Общинския съвет –Ардино и на общинска администрация;
- Извършване на граждански ритуали;

- Осъществяване на дейности по назначаване на настойничество и попечителство;
- Легализация на документи, необходими в чужбина;
- Прием и обработка на документи за установяване на българско гражданство;

През 2022 г. от служителите на отдел „ГРАО”, включително и в кметствата са предоставени общо 7938 административни услуги, от тях с най-голям дял са, както следва: удостоверение за раждане /дубликат/ - 1274 бр., удостоверение за идентичност на имена – 1312 бр., заверка на документи по гражданско състояние за чужбина – 1120 бр. и др. По отношение на адресната регистрация на гражданите са обработени 1240 бр. заявления за постоянен адрес и 1143 бр. адресни карти за настоящ адрес.

В Национална база данни „Население” общия брой на обработените актуализационни съобщения за отчетния период е 5264 бр. или средно на месец се обработват около 437 бр.

На 02 октомври 2022 г. бяха проведени предсрочни избори за Народно събрание, в организацията и провеждането им съществена роля изиграха и служителите на отдела.

Видно от горесцитираните данни, служителите от отдел „ГРАО” са извършили значителен на брой услуги, което е признак на професионализъм, компетентност и добър атестат за работата им.

Изключително ми е приятно да Ви информирам, че на церемония в рамките на форума „Българските общини – постигане на европейски стандарт за качество на управлението на местно ниво“ за първи път Община Ардино е удостоена с престижната награда „Европейски етикет за иновации и добро управление на местно ниво на Съвета на Европа през 2022”. Това отличие е за добрата работа на цялата общинска администрация и Общинския съвет. За мен тази награда означава още повече отговорност и мотивация да се придържаме към принципите на добро и прозрачно управление. Удостояването с престижната награда на Съвета на Европа е признание за постигнатото високо качество на управление в общината, съгласно утвърдения европейски стандарт, основан на 12-те принципа за добро управление на Съвета на Европа: честно провеждане на избори, представителност и гражданско участие; отзивчивост; ефикасност и ефективност; откритост и прозрачност; върховенство на закона; етично поведение; компетентност и капацитет; иновации и отвореност за промени; устойчивост и дългосрочна ориентация; стабилно финансово управление; човешки права, културно разнообразие и социално единство; отчетност.

Уважаеми съграждани, при реализиране на основните си дейности общинската администрация се ръководи основно от Плана за интегрирано развитие на община Ардино 2021-2027 г., приет от Общинския съвет през месец април 2021 г.

Планът е разработен за срок от 7 години и осигурява пространствена, времева и фактическа координация и интеграция на различни политики и планови ресурси за постигане на дефинираните цели за трайно подобряване на икономическото, социалното и екологичното състояние на общинската територия.

ПИРО като стратегически документи обвързва сравнителните предимства и потенциал за развитие на местно ниво с ясно дефинирана визия, цели и приоритети за развитие, свързани общо от стремежа към висок жизнен стандарт на хората в общината и устойчиво развитие на територията.

Основната цел на ПИРО – Ардино 2021-2027 г. е да се предложат насоки за синхронизиране на политиките, регионалното развитие и на пространственото планиране, съдържащи се в основните видове планове-Интегрирани планове на общините и Общите им устройствени планове. Предназначението на ПИРО е да се определят основните направления на провежданите политики на местните власти за комплексно използване на наличните ресурси и на потенциалите на територията на община Ардино.

В Плана за интегрирано развитие на община Ардино 2021-2027 г. се предлага постигането на следната визия:

Община Ардино – добре организирана, самоуправляваща се териториална общност, с възможности за устойчиво, комплексно социално-икономическо и инфраструктурно развитие на основата на собствените ресурси и потенциали, с подобрена селищна среда и съхранена природа – добро място за живеене, бизнес и туризъм.

Финансова политика на общината

Финансовата политика на общината се организира от отдел „Финансово – счетоводни дейности” и се изразява в ежедневно отразяване на постъпили приходи и извършени разходи, тяхното остойностяване, прецизиране и обобщаване в периодични месечни, тримесечни, годишни и други отчети. В най-общи линии всичко това се обобщава в съставяне, приемане, изпълнение и отчитане на общинския бюджет, което от своя страна създава финансовото изражение на цялостната дейност на Общинска администрация и дейностите към нея.

Уважаеми съграждани,

Основният „Закон”, по който общината провежда своята политика, а аз като кмет на общината изпълнявам своята „Програма за управление на община Ардино през мандат 2019 – 2023 година “е бюджетът на общината, който се изготвя и обобщава от служителите в отдел „Финасово-счетоводна дейност”.

С решение № 342/01.04.2022 година на ОбС-Ардино беше приет бюджетът на община Ардино за 2022 година в размер на 16 808 413 лв., от които за държавни дейности – 8 525 827 лева и за местни дейности – 8 282 586 лева.

В процеса на изпълнение на бюджета се направиха множеството служебни актуализации от страна на Министерство на финансите, бюджетът на община Ардино бе актуализиран и към края на м. Ноември достига 20 273 132 лева.

Общата субсидия за финансиране на делегираните от държавата дейности, общата изравнителна субсидия за финансиране на местните дейности, целевата субсидия за капиталови разходи и целевите трансфери от централния бюджет се усвояват периодично, съгласно приетия със Закона за държавния бюджет на Република България за 2022 година график.

Общото изпълнението на местните приходи в община Ардино към 30.11.2022 година е в следните размери:

1.Имуществени данъци в т.ч.: патентен данък, данък недвижими имоти, данък върху превозни средства, данък - дарения и безвъзмездно предоставяне, туристически данък, други данъци:

- план за 2022 г. – **765 000 лв.** – изпълнение – **719 217 лв.**

2.Неданъчни приходи от:

1. Собственост (наеми на имущество, наеми на земя, от дивиденди, от концесии, лихви по текущи банкови сметки):

- план за 2022 г. – **250 000.00 лв.** - изпълнение – **226 643.00 лв.**

2. Общински такси (за ползване на детски градини, за ползване на домашен социален патронаж, пазари, тържища, за добив на кариерни материали, за битови отпадъци, за технически услуги, за административни услуги, такса за притежаване на куче, други общински такси):

- план за 2022 г. – **679 500.00 лв.** - изпълнение – **828 133.00 лв.**

3. От продажби на общинско имущество:

- план за 2022 г. – **300 000.00 лв.** - изпълнение – **113 938.00 лв.**

4.От глоби, санкции и други неданъчни приходи:

- план за 2022 г. – **40 000.00 лв.** - изпълнение – **37 423.00 лв.**

5. От внесен ДДС:

- план за 2022 г. – **40 000.00 лв.** - изпълнение – **44 369.00 лв.**

Всичко приходи:

- план за 2022 г. – **1 994 500.00 лв.** - изпълнение – **1 883 985.00 лв.**

Изпълнението на разходите по функции (обща държавна служба, отбрана и сигурност, образование, здравеопазване, социални дейности, жилищно строителство и благоустрояване, почивно дело и култура, икономически дейности и услуги) към 30.11.2022 г. спрямо актуалния годишен план е **11 185 000** лева.

Изпълнението на поименния списък за капиталови разходи за 2022 година е, както следва:

План: 7 468 266,68 лв. - изпълнение – **4 028 842,27 лв.**

Информация за разходите за реализиране на Поименния списък ще представя по-нататък в отчета си.

Изпълнението на приходите от местни данъци и такси за 2022 година към 08.12.2022 г. е **1 547 350 лв.** при **1 444 500 лв.** план.

Чрез служителите на отдел „Стопанска и икономическа политика” през годината са сключени 355 договора за отдаване под наем на земеделски земи, а приходите от тях са в размер на **85 041 лв.**

Приходите от сключените 16 договора за отдаване под наем общински имоти – жилищни и нежилищни са **129 436 лв.**

Приходите от сключените 20 договора за отдаване под наем на общински терени са **5 035 лв.**

Общата сума на продажбите по ЗОС, включително и продажба на дървесина от общински гори възлиза на 113 938 лева

Приходите от дейността на общинска автогара Ардино са 23 188 лв.

Приходите от префактурирана електроенергия са 12 965 лв.

Приходите от наказателни лихви за просрочени наеми са 858 лв.

Предоставените от отдела услуги на граждани, свързани с ползване на общински жилищни и нежилищни помещения, общински терени, добиване на дърва за огрев, дървен строителен материал и суха паднала дървесина, извършване на търговска дейност, транспортна дейност, производствена дейност са над 1800.

Проведени са 6 заседания на общинската комисия по безопасност на движението. Взети са решения за извършване на дейности по опазването живота и здравето на участниците в движението.

По сметката за средствата от ЕС на националния фонд за ОП „Човешки ресурси” са постъпили средства в размер на 1 302 136 лева, с които са разплатени разходи по проектите “Предоставяне на интегрирани социални услуги за устойчиво ранно детско развитие и активно социално включване в община Ардино”, “Социално включване на лица от уязвими групи в община Ардино чрез патронажна грижа + и Компонент 2 и Компонент 3“, „Топъл обяд в условията на пандемията от COVID-19“ и „Нова възможност за младежка заетост“.

По сметката за средства от ЕС – по програми, финансирани от други средства от ЕС са постъпили средства в размер на 694 098 лева по проект АРДИКО „Ардино и Димотика свързани чрез минало и бъдеще “по програма ИНТЕРРЕГ V-A Гърция - България.

По сметката за средствата от ЕС на ДФ „Земеделие” са получени трансфери в размер на 1 423 818 лева, които представляват авансови и окончателни плащания, и ДДС върху тях по договори, финансирани от ПРСР.

Извършените разходи от сметката за средствата от ЕС на ДФ „Земеделие” са в размер на 1 881 596 лева, които представляват плащания към изпълнителите, по проекти както следва:

1. "Реконструкция, ремонт, оборудване и обзавеждане на СУ „Васил Левски “– гр.Ардино" – 534 402 лева;

2. "Строителство, реконструкция и/или рехабилитация на нови и съществуващи улици и тротоари и съоръженията и принадлежностите към тях в гр. Ардино “– 905 033 лева;

3. „Обновяване на парк за широко обществено ползване в гр. Ардино“– 166 090 лева;

4. "Изграждане, оборудване и обзавеждане на Туристически информационен център" – 112 651 лева;

5. „Реконструкция, оборудване и обзавеждане на градски стадион в гр.Ардино" – 163 420 лева.

Неразплатените разходи на общинска администрация Ардино към момента са в размер на 450х. лева, от които в просрочие са 38х. лева.

През годината на община Ардино са извършени два одита от страна на Сметна палата. Един финансов одит за заверка на ГФО за 2021 г. и един Одит за съответствие при възлагането и изпълнението на обществени поръчки и управлението и разпореждането с имоти – общинска собственост в периода от 01.01.2019 г. до 31.12.2020 г.

ГФО за 2021 г. ще бъде заверен с немодифицирано мнение, а окончателният одитен доклад от втория одит все още не е връчен.

Система за финансово управление и контрол

В община Ардино са утвърдени Вътрешните правила за функционирането на системите за финансово управление и контрол /СФУК/, които представляват цялостен процес, интегриран в дейността на общината и осъществяван от ръководството и служителите. По своята същност те представляват съвкупност от писмени политики и процедури, създадени и въведени от ръководството на община Ардино, за обезпечаване и постигането на целите ѝ. Предварителният контрол за законосъобразност на всички документи и действия, свързани с финансовата дейност на община Ардино, се осъществява чрез проверки преди вземане на решение за поемане на задължение и/или извършване на определен разход. Преди вземане на решение за поемане на задължение и/или извършване на разход, финансовият контролор проверява всички документи и приложенията към тях, по силата на които се поема задължение и/или се извършва разход. Тази проверка предшества полагането на двойния подпис.

При упражняване на предварителния контрол финансовият контролор изисква и получава всички данни и документи, включително и електронни. За целите на предварителния контрол той осъществява проверки на място. Извършеният предварителен контрол се документира посредством попълване на контролен лист.

Проверява се цялата документация от проведените процедурите по ЗОП и всички видове договори преди тяхното сключване, както и всички фактури и приложения към тях, преди тяхното заплащане.

Уважаеми Ардинци,

Първостепенна задача на общинското ръководство е създаване на условия за водене на качествен учебно-възпитателен процес и постигане максимални резултати в учебните и детски заведения, чрез изграждане на оптимална училищна мрежа при съществуващите географски и демографски условия в общината.

През настоящата 2022/2023 учебна година в община Ардино функционират 6 общински училища (5 основни, 1 средно), 5 детски градини и 1 Център за подкрепа на личностното развитие (ЦПЛР-ОДК), в които се обучават 500 ученици и 180 деца, разпределени в 42 паралелки и 12 групи. Със статут на «защитени училища» са две училища – ОУ „А.С.Макаренко”- с.Боровица и ОУ „Св.Св.Кирил и Методий”- с. Горно Прахово, а в списъка на

«средищните училища» са включени 4 училища; СУ „Васил Левски” – гр. Ардино, ОУ „Христо Смирненски” – с.Бял извор, ОУ „А.С.Макаренко”- с. Боровица и ОУ „Св.Св.Кирил и Методий”- с. Горно Прахово.

Във всички учебни заведения организация на обучението е в едносменен режим, а организацията на учебния ден е целодневна.

Полагат се максимални усилия за обхвата на подлежащите на задължително обучение до 16-годишна възраст.

Съгласно Механиза за съвместна работа на институциите по обхващане и задържане в образователната система на деца и ученици в задължителна предучилищна и училищна възраст, за територията на община Ардино са обработени 180 протокола от масива за обхват на децата със статус 4-5-7 годишни.

Във всички учебни и детски заведения има функциониращи здравни кабинети, като пет медицински лица по утвърден график обслужват всички детски заведения и училища. Редовно се купуват задължителните медикаменти и се зареждат спешните шкафове.

В общината е създадена добра организация по отношение на транспортното обслужване на децата, учениците и учителите.

Дейността на ученическото столово хранене се изразява в осигуряване на хранителни продукти за столовете в детските градини и училища, като за целта се провежда търг за осигуряване на хранителни продукти.

За периода от 01.01.2022 г. до 31.11.2022 г. в детските градини са платени за храна 59 645,00 лв., за отопление – 43 084,00 лв., за дезинфекционни, почистващи и др. материали- 11 022,00 лв., за електроенергия и вода – 42 283,00 лв., ученически превози – 113 497,00 лв., телефони разговори – 2 375,00 лв., външни услуги – 15 571,00 лв., застраховки и винетки – 2 287,00 лв., трудова медицина – 3 240,00 лв., горива за автобуси – 7 208,00 лв., ЦПЛР-проекти – 10 572,00 лева.

ДЕЙНОСТ „КУЛТУРА“

Към днешна дата на територията на община Ардино функционират 19 читалища, регистрирани съгласно Закона за лицата и семействата, Закона за юридическите лица с нестопанска цел и Закона за читалищата, като сдружения с идеална цел. Същите развиват културно-просветна дейност в няколко направления:

- библиотечно обслужване на населението;
- художествена самодейност;
- културно- масова работа.

Предвидените по общински бюджет средства се разпределят от комисия, която включва представители на Общинска администрация, общински съветници и председателите на читалищните настоятелства по определени натурални показатели.

Културният живот в общината се организира по Календарен план, който ежегодно се приема от Общински съвет – Ардино с участието на читалища, учебни заведения и Център за подкрепа за личностно развитие/ЦПЛР/.

Традиционни културни прояви са:

-Културни празници на град Ардино;

-Селищни празници на с. Млечино, Чубрика, Горно Прахово, Башево, Бял извор, Боровица, Сухово, Падина, Жълтуша и други;

-Литературни четения;

-Общинска администрация Ардино, съвместно с културните организации организира честването на националните празници, бележити дати и годишнини.

За първи път през последните десетилетия отделихме цяла седмица (от 8 до 14 август) за изкуство, култура, бит, обичаи, икономика в рамките на първото издание на „Дните на Ардино 2022 “и „Фестивал на чистите храни от Родопите “.

С Решение на №440/14.09.2022 г. на Общински съвет – Ардино е определено „Дните на Ардино“ да се провеждат всяка година през втората седмица на месец август. Една голяма част от ардинци живеят извън територията на общината. За да могат всички те да имат възможността да участват в живота на Ардино, а ние да покажем всичко, което умеем на България и на света. Чрез социалните мрежи се надяваме с новият проект на общината „Ръка за ръка за Ардино “да достигнем до всички ардинци, където и да живеят, и да ги провокираме да участват в живота на Ардино, където и да са.

Стартът на първото издание на „Дните на Ардино 2022 “и „Фестивал на чистите храни от Родопите “беше даден с откриване на две художествени и една забележителна фотографска изложба. Във фоайето на читалище „Родопска искра “бе подредена самостоятелната изложба живопис на местния художник Ангел Банков под надслов „Картини от Родопите “. В централният площад жителите и гостите на родопския град имаха възможност да разгледат фотоизложбата „Камък върху камък “по проект „Историческите каменни мостове в Родопите – съвременни методи за представяне и опазване “. Експозицията включваше фотоси на каменни мостове, обследвани и заснети в Родопите и гръцката област Родопи, която е част от областта Източна Македония и Тракия. Голям интерес предизвика и самостоятелната изложба на Йозлем Исмаилова от Ардино – рисуване и приложни изкуства. Тя представи свои ръчно изработени изделия.

В рамките на „Дните на Ардино “беше организиран Международен литературен форум „Братство “, Ардино 2022 г. В рамките на литературното събитие се проведе среща-разговор с изтъкнати поети и писатели от община Ардино, региона, Съюза на българските писатели и побратимените общини Нилюфер, Картал и Къркларели. Писателският форум бе наситен с литературни дискусии, поетични рецитали, както и с възможност за лично общуване. В приятелска обстановка участниците обсъдиха творчески, художествени въпроси, както и възможности за сътрудничество. Форумът съвпадна със Световния ден на книгата – 9 август.

Със съдействието на общината, участието на Съюза на българските писатели, НЧ „Родопска искра“ гр. Ардино на 21 октомври беше отбелязан 70 годишния юбилей на поекта и дългогодишен главен редактор на вестник „Ардински глас“ Саффет Ерен.

С прекрасни музикални изпълнения и оригинална танцова хореография, възпитаниците на Центъра за подкрепа на личностното развитие (ЦПЛР)– ОДК спечелиха сърцата на публиката, която дълго ги аплодира. Празничната програма на децата подари много настроение, предаде любовта към родното място на всички присъстващи на обновения градски център.

Разнообразната програма на „Дните на Ардино“ съчетава в себе си традиционните форми с нови идеи и с нова визия. Целта бе една – празнувайки, да покажем творчество, креативност, широк размах на фантазията на участниците при представянето на духовни и материални продукти. Защото празничната атмосфера предразполага и мотивира, стимулира предприемчивостта на хората, създаващи материални и духовни блага.

„Дните на Ардино 2022“ и „Фестивалът на чистите храни от Родопите“ бяха уважени от делегация от побратимената община Картал, водена от кмета Гьокхан Юксел. В нея бяха включени общински съветници, представители на Сдружението за култура и сътрудничество „Балканлълар“ (Балканци) в Картал, начело с председателя им Олджай Йозгюн, делегация от побратимената община Къркларели, водена от заместник-кмета Арда Колджулар, делегация от побратимената община Нилюфер водена от кмета Тургай Ердем.

Целта на общината е да превърне този Фестивал в традиционен, като даде възможност на местните производители да представят своята продукция пред по-широк кръг от хора и също така да привличаме повече туристи в нашата община.

На фона на широкия интерес и творческия заряд на всички спортни дейтели, самодейци, майстори на перото и четката, на кулинарното изкуство, на пазителите на нашите традиции и култура, ние, общинското ръководство сме призвани да полагаме максимум усилия за превръщането на община Ардино в желано място за живеене.

Принос за нормалното организиране и провеждането на проявите в Програмата за дните на Ардино имат и представителите на малкия и среден бизнес, чрез извършеното спомоществователство. Тук е момента да им благодарим най-сърдечно, тъй като ролята и участието им е от съществено значение при тази значима културна проява.

СПОРТНА ДЕЙНОСТ

На територията на общината спортната и туристическата дейност се организира от Спортен клуб по тенис на маса „Юнак – 2005“; Футболен клуб „Юнак“; Туристическо дружество „Белите брези“.

Общинската субсидия за спортна дейност за 2022 година е 35 000 лева.

Право на общинско финансиране имат спортните клубове, които отговарят на следните условия:

- Регистрирани са в Агенцията по вписванията в регистъра на ЮЛНЦ към Министерството на правосъдието;

- Вписани са в Националния регистър на спортните организации в Р България към Министерството на младежта и спорта;

- Развиват активна спортно- тренировъчна дейност с деца, ученици и жители на община Ардино;

- Имат лицензиран треньор, който е вписан в регистрите на съответната спортна федерация.

Състезателите от СКТМ „Юнак 2005 “Ардино отново доминираха над своите връстници и през тази година. В участията си през годината, нашите състезателки винаги ни радваха с постигнати от тях успехи. За това красноречиво говорят броя на спечелените от тях медали- златни, сребърни и бронзови.

За постагнатите успехи през годината, класираната на първи места Цветелина Георгиева, получи едногодишна стипендия, по програмата за стимулиране на даровити деца. Стипендията е в размер на 135 лв. на месец и ще се изплаща 12 месеца, тя се отпуска от Министерството на младежта и спорта след направено искане от страна на общината, съвместно с нейния треньор Бейхан Емин.

На проведените през годината състезания от спортния календар на Българската федерация по тенис на маса нашите състезателки спечелиха 16 златни, 9 сребърни и 13 бронзови медала.

Център за подкрепа за личностно развитие гр.Ардино е средище за цялостно личностно развитие и творческо израстване на децата в областта. От 01.01.2022 година в ЦПЛР-ОДК гр.Ардино са обхваната 19 деца/ученика на ресурсно подпомагане, назначени са необходимите специалисти, които обслужват по график целия район на община Ардино.

Успешно се развива туризма на територията на Община Ардино, като за целта, дейностите се организират по приетата от Общински съвет-Ардино Програма за развитие на туризма 2022/2025 г.

През 2022 г. беше приключен проект по Програмата за трансгранично сътрудничество „ИНТЕРРЕГ Гърция – България“, чрез който се осигури асфалтова пътна достъпност, паркинги до р. Арда на Дяволския мост.

Изградни бяха две беседки за туристи в с. Дядовци. Регулира се пропускателния режим до туристическите обекти.

Извършени бяха ремонти на беседките и заслоните по пътя за Орловите скали. В процес на приключване са СМР на сградата на ТИЦ-Ардино.

Намеренията ни за развиване на КТК „Белите брези “-Ардино започнаха с изграждането на въжен парк (атракцион).

Въведена беше в експлоатация нова екопътека от с. Дядовци до Дяволския мост по стария кервански път.

Предстои ни да реализираме проекти за изграждане на туристическа инфраструктура и рекламна дейност за Археологическата недвижима културна ценност „Късноантична и средновековна крепост” при устието на р. Боровица, землището на с. Дойранци, Природна забележителност „Хладилна пещера”, Средновековната крепост в местността „Асара“, с. Башево, за увеличаване на притока на туристи на територията на община Ардино.

За поредна година община Ардино взе участие със собствен щанд на 38-та Международна туристическа борса „Ваканция и СПА ЕКСПО “в гр. София, както и на 17-то Международно туристическо изложение „Културен туризъм “във Велико Търново.

Вследствие на последователната ни работа за популяризиране на природните и исторически дадености значително се увеличи броят на туристите в община Ардино и надхвърля над 22 000 души.

Заслужено е признанието на гражданите и министерството на туризма на Годишните награди в туризма 2022 г., община Ардино се класира на първо място в категорията „Туристическа дестинация“.

На официалната церемония по връчването на Седмите годишни награди в туризма, организирани от Министерството на туризма, която за втора поредна година се организира под патронажа на президента на Република България -Румен Радев, община Ардино спечели приза за Туристическа дестинация за 2022 година. Статуетката „Златна роза“ и грамота бяха връчени от министъра на туризма д-р Илин Димитров. Искам да благодаря на Министерството на туризма за това, че ни номинираха и полагат усилия за развитието на туризма в страната. Надявам се, тези усилия да се удвоят и утроят. Благодаря и на всички, които ни подкрепиха и ни подкрепят в усилията ни да развием туризма в нашата община и нашия регион. В България има прекрасни места за туризъм, сред които е и Ардино. За нас развитието на туризма е приоритет и ще продължаваме да полагаме усилия за подобряване на туристическата инфраструктура и повишаване на качеството на туристическия продукт.

Уважаеми Ардинци,

Друг основен приоритет в дейността на общината е социалното обслужване. Съгласно приетият годишен план за развитие на социалните услуги, на територията на община Ардино се предоставят 10 социални услуги.

1. „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост”

Целевата група включва пълнолетни лица с умствена изостаналост, а капацитета на центъра е 10 места. Към днешна дата са заети всичките, като от тях жени - 4, мъже – 6.

Дейностите за подкрепа, които се предоставят на потребителите включват: подкрепа за водене на качествен живот; подкрепа и съдействие за осигуряване на възможности за участие в дейности, извън социалната услуга, насърчаване потенциала им, за да бъдат приети от обществото, като пълноценни личности; дейности от ежедневиия живот, трудови дейности, функционална и занимателна трудотерапия, музикотерапия, медицински и здравни услуги, поддържане на социални контакти със семейството, приятели, близки. Потребителите ползват рехабилитационни услуги ежедневно към Дневен център за пълнолетни лица с увреждания – Ардино. Здравни услуги получават от наблюдаващия лекар, назначен на граждански договор, както и от личния им лекар при необходимост.

2. „Дневен център за пълнолетни лица с увреждания”

Целевата група включва пълнолетни лица с увреждания, а капацитета на Центъра е 20 места. Към днешна дата потребители на центъра са 19 лица, от които 10 лица от ЦНСТПЛУИ на полудневна грижа и 9 лица на целодневна грижа. Дейностите за подкрепа, които се предоставят на потребителите включват: подкрепа и съдействие за осигуряване на възможности за участие в дейности извън социалната услуга, насърчаване потенциала им, за да бъдат приети от обществото, като пълноценни личности; предоставяне на комплекс от социални услуги, които създават условия за цялостно обслужване през

деня, свързани с предоставянето на храна, дейности от ежедневиия живот, трудови дейности, функционална и занимателна трудотерапия, музикотерапия, медицински и здравни услуги, рехабилитация, поддържане на социални контакти със семейството, приятели и близки.

Центъра цели гарантиране на равноправното положение на лицата с увреждания, преодоляване на социалната им изолация и осигуряване на постоянна и качествена грижа за хора с увреждания.

3. „Център за обществена подкрепа “

Основна цел на ЦОП е да предоставя качествени социални услуги за деца и техните семейства, които да отговарят на потребностите на общността. Услугите следва да бъдат достъпни за всяко дете в риск и неговото семейство. Предлагащите социални услуги в Центъра за обществена подкрепа подпомагат пълноценното физическо, емоционално и познавателно развитие на детето. Акцент при работата е индивидуалният подход към детето. Утвърдения капацитет на ЦОП е 50 потребители. Заетостта на капацитета е променлива в месеците поради профила на услугата, спецификата и обхвата на целевите групи, и широкия спектър от услуги и дейности. През 2022 г. ползватели на услуги в Центъра са общо 76 деца и семейства, от които 43 от община Ардино, а останалите 33 ползватели на услуги от община Кърджали.

Основните дейности в услугата са организирани в програми, които са разработени в съответствие с идентифицираните потребности на децата и семействата в риск в общността.

Специалистите предоставят комплексни услуги - педагогическо, социално, психологическо индивидуално консултиране на децата и семействата, групови и семейни сесии, тренинг - обучения и информационни кампании, посредничество и насочване.

4. Проект „Топъл обяд в община Ардино “

Община Ардино продължава предоставянето на топъл обяд без прекъсване на територията си по „Програма за храни и основно материално подпомагане 2021-2027 г.“, съфинансирана от Европейски социален фонд+, чрез Операция BG05SFPR003-1.001 „Топъл обяд“, считано от 01.10.2022 г. На 23.11.2022 г. бе подписан договор, а от 29.11.2022г. Допълнително споразумение към Договора с Агенция за социално подпомагане, с което община Ардино ще осигури непрекъсваемост на предоставянето на услугата „топъл обяд“, както и съпътстващи мерки в рамките на 3 години или до 30.09.2025 г. От безплатен „топъл обяд“ към момента се възползват **1300** жители на община Ардино.

С предоставянето на услугата операцията ще продължи да допринася за постигане общата цел на програмата, свързана с осигуряване на здравословна, разнообразна и питателна топла храна за обяд на хора, които не са в състояние сами или с помощта на свои близки да си осигуряват такава. Дейностите ще продължат да осигуряват подкрепа в ежедневието на лица без доходи или с ниски доходи, възрастни хора и хора с увреждания, които живеят сами в община Ардино.

Процедура „Топъл обяд“ е продължение на успешното изпълнение на тази операция в рамките на програмен период 2014 – 2020 и се реализира в съответствие с конкретната цел на Програмата за справяне с материалните

лишения, чрез предоставянето на храни и/или основно материално подпомагане на най-нуждаещите се лица и прилагане на съпътстващи мерки, които подпомагат социалното им приобщаване.

5. Услуга „Личен асистент“

Предоставя се по Закона за личната помощ и има за цел чрез осигуряване на лична помощ да подпомогне хора с увреждания да упражняват основните си права, да имат възможности за избор, независим живот, активно включване и участие в обществото и достъп до услуги и дейности.

Лична помощ е механизъм за подкрепа на хора с увреждания за упражняване на правата им, за пълноценно участие в обществото, за извършване на дейности, отговарящи на индивидуалните им потребности от личен, домашен или социален характер и за преодоляване на бариерите на функционалните им ограничения. Механизмът гарантира възможност на хората с увреждания да изберат от кого, кога, къде и по какъв начин да се осъществят дейностите.

Предоставянето на лична помощ се основава на принципите, предвидени в Закона за хората с увреждания, ефективност и ефикасност на предоставянето на помощта и зачитане на личното пространство, достойнството, самостоятелността и независимостта на хората с увреждания.

Към месец декември 2022 година общия брой на активните потребителите ползващи услугата „Личен асистент“ в община Ардино е 117 души, обслужвани от 117 души „Лични асистенти“.

6. Услуга „Асистентска подкрепа“

Услугата стартира през 2021 година като държавно делегирана дейност. Тя се създава след промени в нормативната уредба, влезли в сила с новия Закон за социалните услуги и Правилника за прилагане на Закона, които очертават водещата роля на общините за провеждане на държавната политика в социалната сфера. Съгласно неговите разпоредби това е специализирана социална услуга, която включва подкрепа от асистент за самообслужване; движение и придвижване; изпълнение на ежедневни и домакински дейности; комуникация.

Асистентската подкрепа се предоставя на възрастни хора в невъзможност за самообслужване, които нямат намалена работоспособност или на деца и пълнолетни с трайни увреждания с определена чужда помощ, които не ползват асистентска подкрепа, помощ за осигуряване на асистентска подкрепа или за които не се получава помощ за грижа в домашна среда по реда на друг закон.

Към настоящия момент услугата се предоставя на 86 души потребители, обслужвани от 54 души асистенти. Очакванията са предоставянето на услугата да продължи и през 2023 година.

7. Проект „Патронажна грижа + в община Ардино“

Осъществява се по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“ 2014-2020 г., по процедура BG05M9OP001-6.002 „Патронажна грижа +“, процедура BG05M9OP001-6.004 „Патронажна грижа + - Компонент 2“ и BG05M9OP001-2.119 „Патронажна грижа + - Компонент 3“. Целта на проекта е да се осигури подкрепа чрез предоставяне на патронажни грижи за

възрастни хора и лица с увреждания чрез услуги в домашна среда, както и подкрепа за адаптиране на социалните услуги, делегирани от държавата дейности в отговор на безпрецедентните предизвикателства, свързани с разпространението на COVID-19. Чрез проекта продължава подкрепата по осигуряване на почасови мобилни интегрирани здравно-социални услуги в домове на лицата, които са най-застрашени от коронавируса. Предоставянето на допълнителна финансова подкрепа във връзка с мерките по превенция от заразяване с COVID-19 и предоставяне на патронажна услуга дава възможност предоставянето на социалните услуги да продължи и в извънредната обстановка, както и да отговори на актуалните нужди, свързани с превенция и ограничаване на коронавируса и потребностите на уязвимите групи.

Проектът се изпълнява в две основни направления дейности:

НАПРАВЛЕНИЕ 1 – дейност „Патронажна грижа“, където се обслужват 60 души потребители към настоящия момент. Услугите се предоставят от 7 мед. сестри, 1 соц. работник, 4 санитарни, 1 психолог и 1 шофьор.

НАПРАВЛЕНИЕ 2 – дейност „Превенция на COVID-19 в социалните услуги, делегирани от държавата дейности“, която поради изтичане срока на изпълнение е прекратена, считано от 13 октомври 2022 г., се изпълняваше с капацитет от 80 души потребители. Назначени бяха 7 души санитарни за извършване на дезинфекция на работните места и помещенията, които се ползват от персонала и потребителите на услугите.

Към настоящия момент се предоставят услуги само по **НАПРАВЛЕНИЕ 1** – дейност „Патронажна грижа“.

8. Проект „Приеми ме 2015“

Проектът е насочен към затвърждаване и разширяване обхвата на услугата на местно ниво като алтернативна форма за отглеждане на деца в риск в семейна среда. Специфика на проекта е разширяване на целевите групи - специален фокус е поставен върху настаняването на деца до 3-годишна възраст, специализирана приемна грижа за деца с увреждания; деца, жертви на насилие и трафик; деца непридружени бежанци.

В община Ардино утвърдените професионални приемни семейства са 4, като в три от тях има настанени деца. Осигуряването на качествена грижа за децата, настанени в приемни семейства е ключов приоритет на политиката в областта на закрила на детето и в този контекст изпълнението на проект „Приеми ме 2015“ цели да затвърди предоставянето на услугата на местно ниво. Социалната услуга се стреми грижата за децата да гарантира сигурна и устойчива семейна среда, стимулираща развитието на детето в приемното семейство.

Екипът по приемна грижа работи в партньорство и тясно сътрудничество с всички институции работещи по проблемите на децата в риск на територията на общината. Приемната грижа се финансира с европейски средства. Извършва се ежемесечно наблюдение и отчитане на планираните дейности.

9.Социална услуга „Предоставяне на интегрирани социални услуги за устойчиво ранно детско развитие и активно социално включване в община Ардино“

Проектът има за цел да се предостави подкрепа на деца в ранна детска възраст и техните семейства за подобряване на достъпа до здравна грижа, формиране на родителски умения, подобряване на семейната среда, повишаване на училищната готовност на децата за включване в образователната система, както и предотвратяване на настаняването на деца в специализирани институции. Чрез подобряване на готовността на децата за включване в образователната система и подкрепата за формиране на родителски умения сред уязвимите групи родители, се цели да се ограничи и предаването на бедността между поколенията.

Основните целеви групи на проекта са: деца и семейства от рискови групи на територията

на община Ардино, като обхваща деца на възраст от 0 до 7 години и техните родители. Дейностите по изпълнение на основните задачи, потребителите и обхвата на социалните услуги, организирани през 2022г. са, както следва:

-Ранна интервенция на увреждания

За периода 01.01.2022 г. - 01.12.2022 г. са обхванати **10** нови потребители. Общият брой на децата, с които се проведени индивидуални консултации за периода са **27**.

-Индивидуална педагогическа подкрепа за деца с увреждания

За периода 01.01.2022 г. - 01.12.2022 г. са обхванати **5** нови потребители. Общият брой на децата, с които са проведени индивидуални консултации са **18** за посочения период.

Предоставяне на психологическа подкрепа и консултация на бъдещите и настоящи родители за формиране на родителски умения, Семейно консултиране и подкрепа, Индивидуална и групова работа с деца и родители, включително деца и родители, които не са от уязвимите групи, с цел посещение на детска градина

За периода 01.01.2022 г. - 01.12.2022 г. са обхванати **6** нови потребителя. Общият брой на децата, с които са проведени индивидуални консултации за посочения период са **20**.

Подкрепа за осигуряване на здравна детска консултации дейности по превенция на заболяванията

От стартирането на проекта до момента са обхванати **668** деца. А за периода 01.01.2022 г. - 01.12.2022 г. са обхванати **20** нови потребители.

Допълнителна педагогическа подготовка за повишаване на училищната готовност на децата за равен старт в училище

Проведени са занимания с **15** деца през м. юли 2022 г. и **15** деца през м. август 2022 г.

Семеен център за деца от 0 до 3 години, с. Бял извор

За периода 01.01.2022 г. -01.12.2022 г. има **3** нови деца записани в Семейния център.

10.Клуб на пенсионера и на хората с увреждания

В град Ардино функционира Клуб на пенсионера и на хората с увреждания, в който членуват 65 души. Дейностите на клуба да многобройни, интересен е и социалният живот на членовете му. Отбелязват се всички мюсюлмански и християнски празници, като Рамазан и Курбан

Байрам и Великден. Поддържат се приятелски взаимоотношения с пенсионерски клубове от Смолян, Златоград, Баните. Членовете имат възможност да празнуват и лични събития - рождени и имени дни. Клубът функционира всеки делничен ден.

Общия брой на потребителите на социални услуги в община Ардино през 2022 г. е 1 829 души.

Във връзка с изискванията на чл.37, ал.1 от Наредбата за планирането на социалните услуги, приета с Постановление №133/06.04.2021г. на Министерски съвет, в общинската администрация е създадена работна група за разработване на Анализ на потребностите на общината от социални услуги на общинско и областно ниво, които се финансират изцяло или частично от държавния бюджет. В съответствие с чл.27 от Закона за социалните услуги с решение на Общински съвет – Ардино е избран и състав на Съвета по въпросите за социалните услуги, който на основание чл.37, ал.2 от Наредбата за планирането на социалните услуги подпомага разработването на анализа.

В заключение може да кажем, че социалното обслужване и подпомагане на населението е основен приоритет в дейността на община Ардино. В тази връзка, Ви уверявам че работим усилено за разкриване и реализиране на бъдещи проекти.

Уважаеми съграждани,

Основно задължение на общинската администрация е поддържането на добрия и приветлив вид на населените места на територията на общината. То се изразява в организиране на събирането и извозването на ТБО до областното депо, почистване на обществени места, парковите зони, зелените площи и междублоковите пространства, както и поддържане на цветни площи, контролиране на дейностите по управление на отпадъците, организиране почистването на нерегламентирани сметища, участие в съвместни проверки с представители на РИОСВ, решаване на проблеми на граждани, свързани с околната среда, чистотата и озеленяването. Обхватът на услугата по сметосъбиране и сметоизвозване покрива почти на 100% населените места в общината.

През годината за оптимизиране, подобрене и повишаване на качеството на услугите са предприети следните мерки:

1. За подобряване на услугата се направи реорганизация за извозването на ТБО до Регионално депо – Кърджали. В момента отпадъците се претоварват и извозват само от 22 кубиковия автомобил. По този начин се постига икономия от разходи за горива, ремонти и амортизация.

2. В съответствие с програмата за разделно събиране ще бъдат закупени нови контейнери тип „Ракла“, пластмасови кофи от 120 л. и 240 л., 4 куб. контейнери и контейнери за разделно събиране на отпадъци, които ще бъдат разположени в гр. Ардино и в по-големите населени места – с. Бял извор, с. Падина, с. Жълтуша, с. Млечино и с. Горно Прахово. На разделно събиране ще подлежат строителни отпадъци, текстилни материали и обувки, както и едрогабаритни отпадъци от бита.

3. За подобряване на чистотата в гр. Ардино се използва специализирана метачна машина. При необходимост същата ще се ползва и в други населени места на общината.

4. За поддържане на общинската пътна мрежа и прилежащите зони се използват два комбинирани багери - „Хидромек“. Същите се използват за почистване на канавки, прогонване на селскостопански пътища, почистване и корекции на речни корита, разчистване на срутища и свлачища и т.н. През годината наличната механизация обхожда всички населени места на общината по график. По този начин кметовете и кметските наместници успяват да поддържат в добро състояние инфраструктурата в съответното населено място.

5. За освежаване на пешеходни пътеки, направа на паркоместа и хоризонтална пътна маркировка на общинската пътна мрежа се използва специализирана машина.

6. През годината се организира измиване на улиците на град Ардино, след есенно-зимния сезон.

7. През годината бяха закупени и засадени в парковете на град Ардино и в двора на МБАЛ – Ардино, декоративни и иглолистни дръвчета и храсти от следните видове: „Червенолистна слива“, „Кълбовиден шестил“, „Канадски и Сребрист смърч“, „Хималайски кедър“ и „Жълта туя“.

За успешно реализиране на дейностите по управлението на отпадъците съществено място заемат машините и съоръженията. През 2022 г. бяха закупени метачна машина за почистване на външни площи, градинска ножица за трева, моторна косачка за окосяване на паркове, детски градини, междублокови пространства, моторен кастраг за окастрияне на дървета, резачки за дърва, моторна коса, моторна метла за събиране на листа.

В стратегически план намеренията на общината за оптимизиране на дейностите по почистването на обществените места, транспортирането, депонирането и обезвреждането на битовите отпадъци ще бъдат потърсени всички източници за финансиране по националните програми и най-вече на Оперативна програма „Опазване на околната среда“.

През 2022 г. за първи път в централната част на гр. Ардино е изградена система за капково поливане на зелените и цветни площи.

По стопански начини се извършва поддръжка и ремонт на общинска собственост, като освежаване на парапети, боядисване на стълбове за улично осветление.

През 2022 г. е изградена канализация за обратни води на ул. „Чинар“ до „Център за настаняване от семеен тип за пълнолетни лица с умствена изостаналост“, както и отводнителна шахта за дъждовни води по пътя за кв. Горичево.

Направена е бетонова шапка над подпорна стена пред блок Ела 1, блок Ела 2 и на ул. Изгрев. Подновени са тротоарните настилки на ул. Самара и ул. Иглика.

Извършен е вътрешен ремонт на кабинет по Изобразително изкуство към ЦПЛР – ОДК в гр. Ардино.

През 2022 г. е изградена покривната конструкция за турникетите на Орловите скали и Дяволския мост, подновени са също така и покривите на беседките към Орловите скали, освежена е и дървената конструкция на беседките.

8. Изграденото улично осветление, което обхваща всички населени места на община Ардино, ежегодно се поддържа и развива, чрез въвеждане и подмяна с нови „Фотоволтаични“ лампи.

Енергийно ефективното осветление е един от приоритетите в развитието на община Ардино, тъй като уличното осветление е един от най-големите консуматори на енергия и е значима дейност за разходите в бюджета.

Преди въвеждане му системата за външно изкуствено осветление на територията на общината бе стара, амортизирана и не отговаряше на съвременните изисквания за енергийна ефективност.

Основните проблеми, които се наблюдаваха са:

1. Уличното осветление не покриваше нормативните изисквания за класификация на улиците и функционалното им предназначение;
2. Пусковите устройства се задействат със закъснение и водят до увеличени енергийни загуби;
3. Кабелната мрежа бе въздушна – единична и двойна, изградена с алуминиеви кабели, като на много места бе износена и водеше до чести аварии;
4. Високи разходи за резервни части;
5. Високи разходи за обслужване на мрежата, които трудно се оптимизират.

Така съществуващото състояние на осветителната система водеше до значителен преразход на енергия.

Основните причини довели до необходимостта от въвеждане на тази практика са високите цени за поддръжка на уличното осветление и трудната експлоатация на мрежата от улично осветление.

Поради породената от COVID-19 криза и свързаните с нея значително по-високи цени на електроенергията в края на 2021 година осъзнахме, че не е ефективно общината да продължава да поддържа уличното осветление в този му вид.

Първоначално се премина на режимно функциониране и прекъсване на уличното осветление в нощните часове.

Това решение обаче не се оказа ефективно и от своя страна доведе до реакции на гражданите за възстановяване на уличното осветление в нормално състояние.

Търсенето на оптимално решение продължи с многобройни срещи със специализирани фирми, занимаващи се с енергоспестяващо улично осветление.

След драстичния скок на цените на тока и получената в края на 2021 година сметка за улично осветление направихме анализ, въз основа на който се откриха две възможни решения:

- 1) Да се премине на LED осветление със съответната система за управление;
- 2) Преминаване на към иновативно фотоволтаично осветление.

От съществуващите към момента 3 700 броя улични осветителни тела, 3500 са заменени с фотоволтаични лампи, а останалите 200 с LED осветители. Осветлението на парковете за обществено ползване също е подменено с LED осветление.

ПОСТИГНАТИ ЕФЕКТИ:

- Повишаване на енергийната ефективност на уличното осветление и драстично намаляване на консумацията на електрическа енергия (спестяване на 350 Mwh електроенергия на годишна база).
- Намаляване на преките разходи на Общината за улично осветление при осигурено високо качество на осветлението (годишните икономии са от порядъка на 270 000 лв., от които 140 000 лв. са икономии от електроенергия).
- Подобряване на нивото на уличното осветление в съответствие с европейските стандарти и норми.
- Осигуряване на безопасно движение на моторните превозни средства, повишаване сигурността на движение на пешеходците нощно време и създаване на комфортна нощна атмосфера.

9. Община Ардино има приета програма за намаляване на популацията на безстопанствените кучета за периода 2019 – 2024 г.

За изпълнение на дейностите по улавяне, упояване, кастрация на куче, поставяне на чип, превоз, външно и вътрешно обезпаразитяване и евтаназия при необходимост, общината има сключен договор с фирма „НИКАС 1“ ЕООД от 20.09.2022 г. до 20.09.2023 г.

10. През годината периодично се осъществяваше контрол върху дезинсекционни и дератизационни услуги на територията на общината, изразяващо се в извършване на проверки на открити площи и помещения за дезинсекция срещу кърлежи, бълхи и други пълзящи насекоми и дератизация, обработка и контрол на документи–протоколи за установяване завършването на извършените дезинсекционни и дератизационни дейности.

Редовно се извършват се и контролни дейности, които произтичат от нормативни документи на местно ниво, като Наредба №1 на Общински съвет и Наредба за управление на отпадъците в Община Ардино и други свързани със законодателството в сферата на опазване на околната среда.

Уважаеми дами и господа,

Строителството и териториалното селищно устройство на общината заема важно място в работата на Общинската администрация.

През текущата година на територията на Общината бяха реализирани много проекти от местно значение, като особено внимание привличат инфраструктурните проекти, с реализацията на които се обнови и подобри не само облика на град Ардино, но и на селата разположени на територията на общината. С всички извършени строителни дейности през годината община Ардино все повече започва да придобива европейски вид.

Тази година се увеличи броят на детските площадки в Общината с такива каквито има във всеки европейски град. Осветени бяха и най-отдалечените квартали. С всички извършени строителни дейности през годината община Ардино все повече започва да придобива европейски вид.

С наличната механизация са извършени работи по поддръжка на общинската пътна мрежа, подравняване на основата на пътя, баластриране на местни пътища и др., като работата ни не спира до тук. Усилията ни са насочени към непрекъснат стремеж да вдигнем летвата все по на горе в реализирането на нашите цели.

Изпълнението на поименния списък за капиталови разходи за 2022 година е, както следва:

I. Със средства от целевата субсидия за капиталови разходи в размер на 179 415.11 лева бяха реализирани следните следните дейности :

Изграждане на паркинг в град Ардино, ул. „Родопи“

Ремонт на централен мост в град Ардино, ул. „Републиканска“

II. Със средства от постъпления от продажба на нефинансови активи и други местни приходи в размер на 743770 лева бяха реализирани следните дейности:

Благоустрояване на централна градска част на гр. Ардино

Ремонт на трибуни на стадион „Юнак“ – гр. Ардино

Доставка на машини, съоръжения и оборудване за стадион "Юнак" гр.Ардино

Доизграждане на канализация централната част на с.Млечино (100м)

Ремонт на обреден дом в с.Жълтуша

Изграждане на водосток в с. Горно Прахово

Водоснабдяване на с. Търна

Доставка на машини и съоръжения - 2бр. турникети

Изграждане на автобусна спирка в с.Млечино

Изграждане на дъждовна канализация (открит канал) в центъра на с. Падина

Ремонт на настилната на спортна площадка в с.Млечино

Изграждане на въжен атракцион в ТК „Белите брези“

Изграждане на соларни системи за Дяволски мост и за Орлови скали

Водоснабдяване на с.Срънско – закупуване на водна помпа

Закупуване на водна помпа за с.Дедино

Закупуване на машини, съоръжения, оборудване и стопански инвентар за нуждите на ОБА-Ардино

ППР

III. Със средства от преходен остатък от капиталови разходи в размер на 1 361 804.28 лева бяха реализирани следните дейности:

Изграждане на подпорна стена в с.Горно Прахово

Реконструкция на МП Бял извор-мах.Гарване, МП Бял извор-мах.Чолаково

Водоснабдяване на с.Срънско

Реконструкция на път в с. Любино, с. Русалско, с.Срънско, с.Башево, с. Боровица, с.Брезен, с. с.Сухово, с.Чубрика, с. Ябълковец, с. Теменуга, с. с. Гърбище, с. Долно Прахово, с.Еньовче, с.Китница, с.Кроячево, с.Ленище, с.Млечино, с.Падина, с.Правдолюб, с. Бял извор (мах. Гарване), с.Левци, с. Червена скала, с. Дядовци, с. Рибарци, Искра, с. Синчец, с. Стояново, с. Дедино.

Водоснабдяване на с.Горно Прахово и изграждане на два резервоара за питейна вода в с.Търна

Благоустрояване на централна градска част на гр. Ардино

Изграждане на подпорна стена в с.Горно Прахово, с. Главник и с. Богатино

Асфалтови кърпежи на улична мрежа на територията на гр. Ардино

Основен ремонт на отводнителни шахти в гр.Ардино и с.Падина

Изграждане на възен атракцион в ТК „Белите брези“

Ремонт на обреден дом в с.Жълтуша

Изграждане на соларни системи за Дяволски мост и за Орлови скали
ППР

IV. Със средства от целеви трансфери в размер на 108 717.29 лева бяха реализирани следните дейности:

Аварийно укрепване на скат в с. Падина, мах. Стара Падина под асфалтов път по югозападната граница на имоти с кадастрален №480 и №481, с.Падина, мах. Стара Падина

V. Със средства от преходен остатък в делегирани от държавата дейности в размер на 57788.64 лева бяха реализирани следните дейности:

Закупуване на компютри, машини, съоръжения, обзавеждане и оборудване

Укрепване на оградата на ОУ "Христо Смирненски" с.Бял извор

Закупуване на високопроходим лек автомобил

Закупуване на лек автомобил

VI. Със средства от възстановени отчисления по Закона за управление на отпадъците в размер на 183 000 лева беше закупен товарен автомобил (контейнеровоз).

VII. Със средства от Програмата за развитие на селските райони в размер на 2 185353.13 лева бяха реализирани следните дейности:

Реконструкция, ремонт, оборудване и обзавеждане на СУ "Васил Левски" гр.Ардино

Строителство, реконструкция и/или рехабилитация на нови и съществуващи улици и тротоари, и съоръжения и принадлежностите към тях в гр.Ардино

Обновяване на парк в УПИ VIII в кв. 11 от гр.Ардино

Реконструкция, оборудване и обзавеждане на градски стадион "Юнак" в гр. Ардино

Изграждане на Туристически информационен център в УПИ III/870, кв. 26 по ПУП-ПРЗ на гр.Ардино

VIII. Програма за сътрудничество INTERREG V-A „Гърция - България, 2014 -2020”

Реконструкция и рехабилитация на общински път Дядовци - Дяволски мост, реконструкция на пешеходна пътека и изграждане на беседка и беседка с чешма в с. Дядовци, общ. Ардино

Уважаеми Ардинци,

През изтичащата година в условията на продължаваща пандемия и усложнена икономическа и социална ситуация в страната успяхме да реализираме редица проекти с важно инфраструктурно и обществено значение. Виждате обновения парк за широко обществено ползване със средства, осигурени по линия на ВОМР, обновен бе центъра на град Ардино като част от цялостна градоустройствена концепция, изграден е въжен атракцион в КТК "Бели брези". Работим по реконструкцията и новото оборудване на градския стадион също чрез средства по линия на ВОМР.

Направихме постъпки за включването на Дяволския мост в списъка на ЮНЕСКО. Също така беше направено проучване за минерална и термална вода в района на града. От 15 август отвори врати център за физиотерапия и рехабилитация в МБАЛ - Ардино.

През годината приключихме:

1. Проект **„Историческите каменни мостове в Родопите – съвременни методи за представяне и опазване“**, финансиран от Национален фонд „Култура“ от Сдружение „Мещера“ в партньорство с община Ардино, Исторически музей – гр. Ардино и Регионален исторически музей – гр. Кърджали.

2. Проект **“Обновяване на парк за широко обществено ползване в гр. Ардино, община Ардино”** финансиран от Стратегията за водено от общностите местно развитие на СНЦ МИГ „Ардино-Джебел“ по Програмата за развитие на селските райони 2014-2020 г. на стойност 198 840, 70 лв.

3. Проект **“Реконструкция, оборудване и обзавеждане на СУ „Васил Левски” - гр. Ардино, община Ардино”** финансиран по Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. на стойност 935 814, 47 лв.

4. Проект **“Строителство, реконструкция и/или рехабилитация на нови и съществуващи улици и тротоари, и съоръженията и принадлежностите към тях, в гр. Ардино, община Ардино”** /ул. Орлови скали, ул. Иван Вазов, ул. Републиканска, ул. Родопи, ул. Шипка, ул. София, кв. Горичево/ финансиран по Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. на стойност 1 172 571,65 лв.

5. Проект **„Обособяване на зона за активен отдих със стрийт фитнес комплекс – гр. Ардино”** финансиран от ПУДООС към МОСВ по Национална кампания „За чиста околна среда-2022 г.” на стойност 17 858,42 лв.

В процес на изпълнение са социални и инфраструктурни проекти, насочени към грижи на нуждаещи се граждани и към създаването на качествена жизнена среда в населените места. Виждате обновения парк за широко обществено ползване със средства, осигурени по линия на ВОМР, обновен бе центъра на град Ардино като част от цялостна градоустройствена концепция, изграден е въжен атракцион в КТК "Бели брези". В процес на изграждане е Туристически информационен център (ТИЦ), финансиран отново по ВОМР. Работи се усилено по създаване на музей на тютюна.

Конкретните проекти са:

1. Проект **“Реконструкция, оборудване и обзавеждане на градски стадион в гр. Ардино, община Ардино”** финансиран по мярка 7.2 „Подкрепа за инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура, включително инвестиции в енергия от възобновяеми източници и спестяване на енергия“ от Стратегията за Водено от общностите местно развитие на СНЦ МИГ „Ардино-Джебел” на стойност 281 121, 96 лв.

2. Проект **“Предоставяне на интегрирани социални услуги за устойчиво ранно детско развитие и активно социално включване в община Ардино”** финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси”, схема за безвъзмездна финансова помощ „Услуги за ранно детско развитие” на стойност 1 058 115, 90 лв.

3. Проект **„Топъл обяд в условията на пандемията от COVID-19 в община Ардино”**, финансиран по Оперативна програма за храни и/или основно материално подпомагане на стойност 312 741,00 лв.

4. Проект **„Патронажна грижа + в община Ардино“**, финансиран по Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” на стойност 210 721,50 лв.

5. Проект **“Изграждане, оборудване и обзавеждане на Туристически информационен център в гр. Ардино, община Ардино”** финансиран по мярка 7.5 „Подкрепа за публично ползване в инфраструктура за отдых, туристическа информация и малка по мащаб туристическа инфраструктура“ от Стратегията за Водено от общностите местно развитие на СНЦ МИГ „Ардино-Джебел” на стойност 239 554, 27 лв.

6. Проект **„Образователна интеграция на децата и ученици в гр. Ардино чрез образователна десегрегация през учебната 2022/2023 година“**, финансиран от Центъра за образователна интеграция на децата и учениците от етническите малцинства по Национална програма „Подпомагане на общини за образователна десегрегация“ в партньорство със СУ „Васил Левски“, ДГ „Слънце“ и ДГ „Брезичка“ на стойност 35 046,26 лв., от които 10% съфинансирани от кандидата.

Изготвени са и очакваме да бъдат одобрени за финансиране

1. Проект **“Обновяване на площад за широко обществено ползване в гр. Ардино, община Ардино”** внесен по мярка 7.2 „Подкрепа за инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура, включително инвестиции в енергия от възобновяеми източници и спестяване на енергия“ от Стратегията за Водено от общностите местно развитие на СНЦ МИГ „Ардино-Джебел” на стойност 389 978,92 лв.

2. Проект **“Закупуване на озвучителна техника за нуждите на НЧ „Родопска искра 1921“, гр. Ардино, община Ардино”** внесен по мярка 7.2 „Подкрепа за инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура, включително инвестиции в енергия от възобновяеми източници и спестяване на енергия“ от Стратегията за Водено от общностите местно развитие на СНЦ МИГ „Ардино-Джебел” на стойност 14 358,37 лв.

3. Проект „Изпълнение на подготвителни дейности за регистрация на МИГ и изготвяне на Стратегия за Водено от общностите местно развитие на територията на Общините Ардино и Неделино“ за програмен период 2021-2027 внесен по подмярка 19.1 „Помощ за подготвителни дейности“ на мярка 19 „Водено от общностите местно развитие“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г. на стойност 48 887,00 лв.

4. Проект “Предоставяне на качествени социални услуги на населението в община Ардино чрез развитие и укрепване на общинския капацитет”, внесен по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ “Укрепване на общинския капацитет“ от Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. на стойност 70 501,82 лв.

5. Проект “Бъдеще за децата в община Ардино, област Кърджали”, внесен по процедура чрез подбор на проекти за предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Бъдеще за децата“ от Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г. на стойност 391 066,54 лв.

В момента се подготвят

1. Проект “Реконструкция и рехабилитация на част от общински път KRZ1037 в землището на гр. Ардино и общински път KRZ2007, преминаващ през землището на с. Ленище”, който ще бъде внесен по подмярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ от мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в селските райони“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г.

2. Проект “Обновяване на сградите на общинска администрация Ардино с цел подобряване на тяхната енергийна ефективност”, който ще бъде внесен по подмярка 7.2. „Инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура“ от мярка 7 „Основни услуги и обновяване на селата в селските райони“ от Програмата за развитие на селските райони за периода 2014 – 2020 г.

3. Проект “Грижи в дома на територията на община Ардино”, който ще бъде внесен по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „ГРИЖА В ДОМА“ от Програма „Развитие на човешките ресурси“ 2021-2027 г.

Особен принос за развитие на община Ардино има СНЦ „МИГ Ардино-Джебел“, чрез което като партньор на общината се реализират значими инвестиционни проекти за изграждане и подобряване на инфраструктурата, подпомагане на малкия и среден бизнес, земеделски производители и др. по различните мерки на Стратегията за водено от общностите местно развитие, както следва:

1. Мярка 4.1 Подкрепа за инвестиции в земеделски стопанства (от ПРСР 2014-2020)

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **355 730,20 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **163 825, 82 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино – Ахмед Мемшиш – земеделски производител.

- 2. Мярка 4.2 Инвестиции в преработващия сектор/маркетинга/развитието (от ПРСР 2014-2020)**
- ✓ Заложен бюджет по мярката: **279 327, 27 лв.**
 - ✓ Договориран бюджет: **272 178, 41 лв.**
 - ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) ЕТ "Кравеферма-Недко Узунов", с.Еньовче
 - 2) "Анмар" ООД, с.Падина
 - 3) "Персенски" ООД, с.Жълтуша
 - 4) "Перперикона" ООД, с.Бял извор
- 3. Мярка 6.4 Подкрепа за инвестиции в установяването и развитието на неселскостопански дейности. (от ПРСР 2014-2020)**
- ✓ Заложен бюджет по мярката: **750 000, 00 лв.**
 - ✓ Договориран бюджет: **487 444, 67 лв.**
 - ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) "Йълмаз-Г" ЕООД, гр.Ардино
 - 2) "Десита дизайн" ЕООД, гр.Ардино
 - 3) "Топачинто-2014" ЕООД, с.Бял извор
 - 4) „Шанс ПК" ЕООД, гр.Ардино
 - 5) АГ д-р Недим Исмаилов - "АИПСМП" ЕООД – чака одобрение отДФЗ.
- 4. Мярка 7.2 Подкрепа за инвестиции в създаването, подобряването или разширяването на всички видове малка по мащаби инфраструктура, включително инвестиции в енергия от възобновяеми източници и спестяване на енергия(от ПРСР 2014-2020)**
- ✓ Заложен бюджет по мярката: **1 599 000, 00 лв.**
 - ✓ Договориран бюджет: **760 797, 35 лв.**
 - ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) Община Ардино – 4 проекта (от които 2 проекта чакат одобрение отДФЗ).
- 5. Мярка 7.5 Подкрепа за публично ползване в инфраструктура за отдих, туристическа информация и малка по мащаб туристическа инфраструктура (от ПРСР 2014-2020)**
- ✓ Заложен бюджет по мярката: **400 000, 00 лв.**
 - ✓ Договориран бюджет: **399 975, 65 лв.**
 - ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) Община Ардино – 1 проект
- 6. Мярка 7.6 Проучвания и инвестиции, свързани с поддържане, възстановяване и на културното и природното наследство на селата(от ПРСР 2014-2020)**
- ✓ Заложен бюджет по мярката: **49 269, 80 лв.**
 - ✓ Договориран бюджет: **49 269, 80 лв.**
 - ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) „Джамийско настоятелство с. Долно Прахово“

7. Мярка 8.6 Подпомагане за инвестиции в технологии за лесовъдство и в преработката, мобилизирането и търговията на горски продукти (от ПРСР 2014-2020)

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **190 672, 73 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **190 672, 73 лв**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) "Паша лес" ООД, с.Бял извор
 - 2) "Крисмастер" ЕООД, с.Бял извор

8. Мярка 120 Повишаване на атрактивността и просперитета на територията на МИГ, чрез популяризиране на културно-историческото и природно наследство

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **100 000, 00 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **100 000, 00 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино - не е обявен прием по мярката.

9. Мярка 001-1 ОПРЧР „Достъп до заетост и обучения“

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **200 000, 00 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **199 956, 39 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) Община Ардино – 1 проект

10. Мярка 001-4 ОПРЧР Подобряване на равния достъп до възможностите за учене през целия живот за всички възрастови групи във формален, неформален и неофициален вид, осъвременяване на познанията, уменията и компетенциите на работната ръка, както и насърчаване на гъвкави процеси на учене, включително чрез професионална ориентация и валидиране на придобитите компетенции

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **290 000, 00 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **126 555, 00 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) "Панорама 2000" ООД
 - 2) "ВИП - 37" ЕООД

11. Мярка 001-5 ОПРЧР Приспособяване на работниците, предприятията и предприемачите към промените

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **200 000, 00 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **183 791, 42 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) "Артекс" АД

12. Мярка 002-3 ОПРЧР Повишаване на достъпа до услуги, които са на достъпна цена, устойчиви и висококачествени, включително здравни и социални услуги от общ интерес

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **200 000, 00 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **199 444, 00 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) Община Ардино – 1 проект

13.Мярка 001-1ОПИК Повишаване на конкурентноспособността на МСП на територията на МИГ, чрез създаване на възможности за местен бизнес, вкл. чрез диверсификация и алтернативни дейности

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **650 000, 00 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **351 900, 00 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино: няма

14.Мярка 001-2 ОПИК Повишаване на производителността и експортния потенциал на МСП на територията на МИГ

- ✓ Заложен бюджет по мярката: **1 300 000, 00 лв.**
- ✓ Договориран бюджет: **1 289 739, 86 лв.**
- ✓ Бенефициенти: от Община Ардино:
 - 1) "Артекс" АД
 - 2) "ВИП - 37" ЕООД
 - 3) "Пано-тех" ЕООД

В заключение може да кажем, че с всички извършени инфраструктурни и социални дейности през годините, които не спират и към настоящия момент, община Ардино все повече започва да придобива европейски вид. Общината не спира да проучва и работи усилено за реализиране на бъдещи проекти.

В този смисъл престоят хубави дни и години. Имаме идеи да превърнем Ардино в прекрасно място за живот. Отговорни сме, но нямаме самочувствие на безгрешни. Анализираме слабостите, които допускаме, отворени сме и към градивна критика.

Оттук искам да изкажа огромното си удовлетворение от работата на служителите на общинската администрация и общинския съвет, и да ги поздравя за професионалната им и екипна работа през текущата година.

Оценката за работата на служителите на общинската администрация от лица, живеещи и работещи в други райони на страната е, че обслужването на клиентите е много по-бързо, точно и качествено, коректно и вежливо.

Липсата на жалби и сигнали за лошо обслужване или отказ за обслужване, неприемливо поведение на служители от администрацията е добър атестат за работата им.

Уважаеми съграждани,

Местното самоуправление е правото и реалната възможност за населението на общината да участва в управлението чрез избраните органи на местната власт - Общински съвет, кмет на община и кметове на кметства.

Считам, че през отчетения период между кмета на общината и Общинския съвет имаше много добро взаимодействие. На заседания на Общински съвет са обсъждани и приемани решения, свързани с изпълнението на бюджета на общината, актуализиране на местните данъци и такси, кандидатстване с инвестиционни проекти по Оперативните програми на Европейския съюз, управлението на общинската собственост, водоснабдяването и благоустрояването на населените места, поддържането на изградената общинска пътна мрежа, отдаването на общинските земи под наем, приемане на ПУП, утвърждаване на училищната мрежа, финансово подпомагане на социално слаби лица, приемане на планове и програми.

Искам да изкажа моята искрена благодарност към общинските съветници за тяхната подкрепа.

И накрая разбира се искам да изкажа моята благодарност към всички Вас затова, че ми вярвате и ме подкрепяте в усилията ми да управлявам честно, прозрачно и почтено община Ардино.

А аз най-отговорно ви обещавам, че ще направя всичко зависещо от мен и от ръководената от мен администрация да оправдая това доверие.

Благодаря Ви от сърце!

Бъдете здрави, радостни и успешни! Весели празници! До нови срещи!

град Ардино, 23.12.2022 г.